

深山有“灵” 林下生金

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃

数读

截至目前，黔西南州林下经济经营和利用林地总面积达233.26万亩。其中林下种植面积为36.24万亩，产量6.29万吨，主要种植有石斛、灵芝、天麻等中药材和食用菌；林下养殖总面积49.68万亩，涵盖林下养禽、林下养畜和林下养蜂。



兴义普子村种植的林下灵芝。
贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃 摄



册亨秧庆村，村民在采收灵芝。通讯员 田德胜 摄

初秋，晨雾还未散尽，黔西南州册亨县秧庆村的山林里早已热闹起来。村民们背着竹筐穿梭林间，指尖拂过饱满的灵芝菌盖。

“这朵长得好哦，肯定能卖个好价钱！”“你们过来看，这朵正在喷粉。”采收灵芝的务工群众你一言我一语。

得益于独特的地理和气候条件，近年来灵芝产业在黔西南州快速扩大规模。从秧庆村、福尧村到兴义的普子村，多地通过林下仿野生种植，产出的灵芝品质优良、复购率高，逐渐打响知名度。

2024年以来，仅贵州华弘农业发展有限公司的灵芝产品线上销售就超过16亿元。企业在带动村民增收的同时，通过林地流转与林权经营让群众共享发展红利，勾勒出生态美、产业兴、百姓富的生动图景。藏在崇山峻岭间的灵芝，如今成了乡亲们交口称赞的“红宝贝”，串起一条富民新路。

“小罗，采的时候留一到两厘米菌柄，别伤了菌丝！”在册亨县纳福街道秧庆村400亩灵芝种植基地，县林业局技术人员覃金作蹲在地上，给采摘工人比划着采收技巧。

基地负责人林小虎接过话茬：“400亩灵芝今年初采，产量应该在120吨左右。按目前行情，预计能卖1500万元。”林小虎的公司在这里流转了2000亩国储林，除灵芝外，还种植黑三七、黄精、重楼等名贵药材，山林间的土地被盘活成“聚宝盆”。

沿着山路往册亨县秧坝镇福尧村走，这座森林覆盖率达80%的古寨里，藏着一片广阔的灵芝园。

走进林中，红灵芝与黑灵芝在树荫下闪着光。“仿野生种植，不用砍树，灵芝还

长得好。”基地负责人滕谦介绍，从选种、菌棒加工到采收销售，每个环节都离不开人工，忙时本村人根本不够，还得请周边乡亲来帮忙。

滕谦在册亨深耕灵芝产业多年，因灵芝与贵州华弘农业发展有限公司结缘，如今已是公司股东之一，带着更多群众依托“红宝贝”致富。

“别看现在树林里一垄一垄的灵芝规整，我们刚进驻时，大树林下全是灌木丛，人都钻不进去。”在兴义市普子村周壁林场，华弘农业工作人员杨玉然指着遍地灵芝，回忆起两年前的场景。

2023年春天，公司第一批灵芝菌棒在这里落地时，不少村民心存疑虑：“山里偶尔能捡到一两朵，但成片种灵芝，能成吗？”直到平整出的示范地里冒出大朵大朵的灵芝，大家才心服口服。如今，周壁林

场已开发出800亩灵芝种植基地。

走过参观区域，几处大棚尤为显眼。“这片是喷粉品种和晾晒区。”杨玉然掀开大棚，正值喷粉期的灵芝将大棚内喷得云雾缭绕，香气吸引了不少虫子。

“这些大棚平时都是关闭的，只有等收粉的时候才打开。为了保证纯度，我们收粉都是用刷子一点点地刷，绝不为了节约人力成本用吸尘器吸。”杨玉然说。

目前，华弘农业以“华弘草芝堂”为品牌，围绕茶汤养生、高端滋补等系列，开发出灵芝切片、破壁孢子粉等20多款产品，形成种植、科研、开发、康养、推广于一体的产业链，与多地企业集采平台、康养机构深度合作，产品畅销全国。

“去年6月到今年7月，线上销售额已超16亿元。”说着可观的业绩，华弘农业董事长盛鹏难掩自豪。

9月3日清晨，送完8岁的孩子到附近小学后，王正琼走进黔西南州恒鑫宇电子科技有限公司，开启了又一天“家门口上班”的生活。

“两个孩子还小，能在家门口就业，真的很满足。”3月，王正琼成为栗坪社区的一名“上班族”，每月工资3000多元，实现挣钱顾家两不误。

近年来，兴义市洒金街道扎实推进易地搬迁后续扶持工作，以建设就业“微工厂”为抓手，促进搬迁群众稳定就业、快速融入城市生活。栗坪社区通过“引进企业+抓实培训”双轮驱动，全力保障有劳动能力家庭实现至少1人稳定就业。今年以来，该社区已累计推动2480户5752人实现就业。

“以前在老家种地，面朝黄土背朝天，一年到头勉强糊口。”回想过去，王正琼感慨地说，“现在进厂工作，不怕风吹日晒，收入稳定，日子越过越有盼头。”

黔西南州恒鑫宇电子科技有限公司车间负责人刘顺菲介绍，该厂于2023年在栗坪社区正式投用，主要生产滤波器，实现了从“广东发货、本地加工”到如今“本地生产、多元出货”的转变。“别看规模不大，我们能生产50多种滤波器，月加工量达10万件，月产值超过10万元，稳定带动6名周边群众就业。”刘顺菲说。

据了解，洒金街道还引进了渔具、制鞋、服装等劳动密集型“微工厂”，为群众提供了多样化、低门槛的就业岗位，有效拓宽了增收渠道。

兴义社区咖啡论坛 探索香醇之旅

本报讯（记者 杨诗雨）8月31日，一场社区咖啡论坛在黔西南州兴义市景地峰湾小区会客厅举办。咖啡爱好者与咖啡师们面对面交流，通过互动式品鉴，共同开启探索咖啡的香醇之旅。

云南来珠品鉴咖啡庄园负责人官勇现场讲解了“咖啡从豆子到杯子的风味之旅”；CCL中国咖啡联盟冲煮评审委员会委员、贵州界咖啡主人强华分享了贵阳成为“冠军咖啡之城”背后的故事。现场，强华还演示了专业咖啡赛事的冲煮技法，通过对水温、研磨度、水流速度等变量的控制，展现不同冲煮方式带来的口感变化。

“这次论坛为我们咖啡爱好者提供了一个很好的交流平台，让我更懂咖啡了。”退休两年的兴义市民赵副局告诉记者，她接触咖啡已有几年，最初是因为孩子喜欢而开始尝试，本身也对咖啡有兴趣，但了解不深。通过这次与咖啡师的交流，她对咖啡品鉴有了自己的理解与欣赏，也更加热爱这抹醇香。

打造以大湾区为重点，辐射多区域的“菜篮子”基地 黔西南蔬菜“抢占”省外餐桌

贵州日报天眼新闻记者 支太霖

时下，黔西南州多个蔬菜种植基地迎来丰收。

辣椒、苦瓜、韭菜、冬瓜等吸引全国各地收购商前来收购。田间地头里，村民忙碌的身影穿梭其间；乡间道路上，采购货车往来如织。

近年来，黔西南州依托得天独厚的气候和生态优势，大力发展战略性新兴产业，打造以大湾区为重点，同时辐射多区域的“菜篮子”基地。

在兴义市粤港澳大湾区“菜篮子”产品黔西南州配送分中心，运输司机韩文权忙着将韭菜装车。“这一车大约有14吨，即将发往江苏淮安。”韩文权说，他平均每月在兴义和东部地区往返4次。

配送分中心业务专员顾典梅介绍，中心目前已签约种植户200余户，覆盖兴义、安龙等8个县市，销售产品涵盖韭菜、辣椒、白菜、西红柿等多种蔬菜。自2022年试运营以来，已累计销售蔬菜7万吨，今

了。

同样迎来丰收的还有万屯镇干海子蔬菜种植基地，红彤彤的辣椒缀满枝头，村民正加紧采摘。据了解，干海子蔬菜基地依托与大湾区配送中心的深度合作，按照订单需求规划种植品类与规模，让甘蓝、西红柿、包菜、辣椒、贝贝南瓜等蔬菜从田间采摘后直接对接市场，基地年总产值2000多万元，带动农户务工4万人次。

兴义市敬南镇十里坪蔬菜基地，百余名工人也忙着将辣椒采收、分拣、装箱。作为粤港澳大湾区“菜篮子”的重要供应基地，基地已种植辣椒400多亩、生姜360亩，以及西红柿、苦瓜、黄瓜等。今年辣椒亩产约1850公斤，主要销往上海、广东、福建、浙江、云南等地。基地技术管理人员韦开浪表示，从播种到采摘的每个环节都严格执行技术规程，要让十里坪蔬菜的品质在外省打响。

核发首张“一照多址”个体户营业执照

兴义

本报讯（记者 杨瑶）近日，兴义檀溪谷宜家食品超市经营者在黔西南州兴义市政务服务大厅市场监管窗口领取了一张特别的营业执照，该营业执照记载有两个经营场所。这是兴义市市场监督管理局核发的首张“一照多址”个体工商户营业执照。

根据相关规定，在兴义市辖区内，不涉及前置审批的个体工商户新增实体经营场所，可直接申请在原营业执照上变更增加，无需重复办理多个执照。同时，线上线下同步经营的个体户，还可一并登记网络经营场所，实现全渠道“一照多址”经营。个体工商户“一照多址”登记打破原有“一照一址”限制，大幅简化登记手续，为个体工商户扩展经营提供便利。

多举措提升学生军训质效

本报讯（记者 祝庆庆）9月4日，黔西南州兴义市第八中学训练场上，高一新生们在教官指导下进行训练，学生们卧倒、起立、侧身匍匐前进，动作干净利落。

今年，兴义市人武部严格对标《学生军事训练工作规定》，让通过资格认证的教官走进兴义市27所高中和职业院校，为2万余名学生开展新生军训活动。教官平均年龄28岁，45%以上有班长骨干经历。同时，该市将军地联合督导机制贯穿军训全程，由督导组每日到各校了解训练进度，并通过无记名问卷，由学生评价教官组训方法、管理作风等，对综合评价不称职者及时调整，提升组训透明度和学生参与感。此外，军训新配套“国防故事进校园”“战地救护实操”等特色课程，教官们还结合自身经历分享军旅故事。

美术名家创作室在兴义揭牌

本报讯（记者 杨雯）8月30日，“全国名家岳黔山创作室”“全国名家徐恒创作室”授牌仪式在黔西南州兴义笔山书院举行。

中央美术学院教授岳黔山表示，万峰林的奇峰、马岭河的瀑布，这些景色在其他地方难以看到。如果能将这些美景通过作品呈现给全国观众，不仅能传播黔西南的自然之美，也能让更多人感受到这片土地的独特魅力。

现场，黔西南州美术培训班同步开班，40余名本土美术教师和创作者参与。学员周永基说，通过这次培训学习，不仅帮助他掌握中国传统国画的技法，更学会了如何用笔墨表达对自然的感悟，对今后的创作帮助很大。

启动青年求能力实训营

本报讯（记者 段源兴）日前，黔西南州兴义市2025年高校毕业生等青年群体求能力实训营（第一期）启动。

实训内容围绕就业市场实际需求，涵盖就业指导、职业能力提升、简历制作与面试技巧等核心模块，采用“理论授课+实战模拟”相结合的教学方式，帮助学员掌握实用求职技能。贵州从众人力资源服务有限公司工作人员陶萌介绍，本次培训为学员定制了多项课程，希望通过系统训练增强其就业与创业能力，促进技能学习向实际就业转化。

培训送到搬迁群众家门口

册亨

本报讯（记者 刘朝富）近日，黔西南州册亨县高洛街道安置区职业技能培训基地内，50余名搬迁群众围在实操台前，跟着培训老师的示范动作，练习家庭保洁技巧。

此次培训由册亨县人力资源和社会保障局主办，专门为搬迁群众定制。培训为期1个月，面向18岁至55岁有就业意愿的搬迁群众，采取“理论授课+实操演练”相结合的方式，把培训送到搬迁群众家门口。黔西南州瑞创职业技能培训学校负责人李波介绍，本次计划共开展6期家庭保洁培训，预计覆盖300余名搬迁群众。课程内容除家庭保洁技能外，还包括就业指导等，助力学员精准对接就业机会。

半禾共作耕读社开馆

本报讯（记者 黄飞鸿）日前，半禾共作耕读社在黔西南州贞丰县平街乡花江村开馆。该空间由闲置民房改造而成，集阅读、教育、农耕体验与文化创作于一体，位于花江峡谷大桥畔。

据了解，在省妇联、文联等多部门指导下，以及粤黔协作的支持下，耕读社由吃饱盒子团队策划运营，创新提出“小·鲜、美、自、作、恒”运营理念，突破传统农家书屋模式，设有报刊亭、耕读学堂、生态农场等6个主题空间，面向青少年和亲子家庭开展阅读及教育活动。目前已服务约3000名儿童，举办兴趣课程16场。

白水瀑布进入最佳观赏期

本报讯（记者 匡奇燃）初秋，黔西南州普安县白水瀑布进入最佳观赏期。该瀑布源自山间溪流，藏于青山翠谷间，水流自数十米高的崖壁奔涌而下，在同一地段形成三级叠瀑，宛如白练垂空。瀑布击石，声震山谷，四周林木葱郁，景致如画。近年来，当地逐步完善步道等基础设施，便于游客近距离观赏。